
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 23 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:30, no Posto de Coleta de Carbonita, do município, CARBONITA, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Éderson Tadeu Mourão
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

AMAURI ANTÔNIO SILVA - PREFEITURA
BRUNO HENRIQUE RIBEIRO  - SECRETARIA DE SAÚDE
DENIVALDO FERREIRA DOS SANTOS - PREFEITURA MUNICIPAL
GERALDO FERNANDES AMARAL - AGRICULTOR
JADIR JOSÉ RIBEIRO - SECRETARIA DE CULTURA E TURISMO
JOSE ANTONIO MARTINS - PREFEITURA MUNICIPAL DE CARBONITA
JOSÉ FERREIRA SANTIAGO - PREFEITURA
JOSÉ FRANCISCO DE CARVALHO - PREFEITURA MUNICIPAL DE CARBONITA
JOSÉ PEDRO DUARTE  - PREFEITURA
LÚCIA HELENA MARTINS - PREFEITURA
MANOEL FRANCISCO DIAS LEITE - PREFEITURA
MARLÚCIA DO ROSÁRIO MACHADO MORAIS  - PREFEITURA
SILMA DE LOURDES OLIVEIRA - PREFEITURA
SINESIO ALVES VIEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município CARBONITA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 3689 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 4022 domicílios, assim distribuídos: 2964 particulares permanentes
ocupados 5  particulares improvisados ocupados, 469 vagos, 16 fechados e 565 uso ocasional, além de 3 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 10145 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 9096 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O senhor presidente ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a reunião de encerramento do Censo Demográfico 2010 do municipio de Carbonita e em seguida
leu a ata da última reunião, realizada no dia vinte e sete de setembro de dois mil e dez às dez horas. Nesta reunião foi apresentado os dados preliminares do



Censo. O Senhor Éderson informou que na quarta reunião foram apresentados os recenseadores aos membros da CMGE. Lida a ata o senhor presidente
começou a passar os resultados finais do censo. Primeiramente utilizando um Datashow com o uso do Google Earth apresentou os limites do municipio,
observando que esses limites não são criados pelo IBGE, mas por uma lei estadual. Explicou como é feita a divisão do municipio para a realização do
trabalho do Censo e os critérios que são utilizados para classificar os setores em urbanos, rurais e aglomerados. O Senhor Presidente perguntou se alguém
desejaria fazer algum comentário. O Vice-Prefeito, José Pedro, queria saber o quantitativo de moradores dos povoados. O Senhor Éderson informou a
população dos povoados. O Presidente utilizando o Datashow apresentou o Relatório Gerencial do Censo realizado em Carbonita explicando cada indicador
e infromando todos os quantitativos dos domicílios ocupados, de uso ocasional, os vagos, uso ocasional, os vagos, coletivos e também os fechados que no
municipio ficaram dezesseis. A população de Carbonita chegou aos nove mil e noventa e seis habitantes. O Secretário de Esportes, Sinésio, perguntou até
que ponto um domicilio é considerado fechado. O Presidente explicou novamente o conceito de todos os tipos de domicilios. O coordenador de aréa, senhor
José Marcilio, tomou a palavra e falou a média de moradores do município que vem caindo nos últimos anos, não só no municipio de Carbonita, mas em
vários outros municipios. O Senhor José Marcílio observou que no municipio o número de domicilios vagos, de uso ocasional aumentou muito nos três anos,
com relação a contagem da população ocorrida em dois mil e sete, e ele cita que isso explica a diminuição ocorrida na população do município. O Senhor
José Marcílio parabeniza a equipe de Carbonita e Éderson pelo excelente trabalho realizado. A Secretária de Saúde,Silma, coloca os dados que ela tem dos
PSFs, falando das familias que são atendidas pela saúde de Carbonita e que algumas não fazem parte do municipio, mas mesmo assim são atendidas. Ela
falou que ficou surpresa ao saber que a região de Capim Pubo não pertence a Carbonita, pois o local é atendido pelo municipio. O Secretário de Assistência
Social e o Vice-Prefeito colocaram que nos censos passados essas familias podem ter sido recenseadas no municipio de Carbonita, uma vez  que os
próprios moradores também não sabiam que pertenciam a outro municipio. O Vice-Prefeito queria saber como calcular a média de morador por domicilio. O
Senhor Éderson falou que ao término da renião faria o cálculo com ele. O Coordenador de Área coloca que o número de crianças menores de três anos tem
diminuido nos municipios, mostrando que está havendo um maior planejamento familiar, e a expectativa de vida tem aumentado, onde há um maior
quantitativo de pessoas com mais de sessenta e nove anos. O Senhor José Marcílio observou novamente que aumentou muito o número de domicilios vagos
no município. A Secretária de Saúde afirmou que muitas pessoas até mesmo aquelas que não eram do município devido a escassez de casas para alugar,
então começaram a construir casas para esse fim. Os anos de dois mil e seis e dois mil e sete foram anos em que muitas empresas investiram em Carbonita,
no plantio de eucalipto, na fabricação de carvão, empresas de Silvicultura vieram para Carbonita, e com essas empresas no municipio, muitas pessoas
vieram de outros municipios e estados a fim de residirem em Carbonita, mas com a crise nas Siderúrgicas muitas dessa empresas foram fechadas, deixando
o povo desempregado e estes foram obrigados a retornarem para seus municípios e estados de origem, e muitos moradores do municipio por falta de
emprego foram embora em busca de oportunidades em outros locais. Por isso o grande número de domicilios vagos no municipio. A Secretária de Saúde
volta falar dos dados da saúde e diz que pela primeira vez os dados do censo batem com os dados que ela tem da saúde, com uma diferença a mais que ela
diz acreditar que seja por causa das familias que não são do município. O Presidente diz que de acordo com o pronunciamento do Prefeito na última reunião,
na qual ele se manifestou que não precisaria, que não tinha interessaria, que o IBGE realizasse uma recontagem dos dados. Na última reunião o Prefeito
reafirmou que confiava no trabalho realizado no municipio e mesmo com a população tendo diminuido concorda com os dados, e parabenizou a equipe pelo
trabalho. A Chefe de Gabinete, Marlúcia, os vereadores presentes e os Secretários Municipais e demais membros presentes se manifestaram na última
reunião concordando com os dados apurados. Observa-se o Presidente que mesmo assim foi realizada uma revisão no municipio em todos os setores
urbanos e rurais com o apoio dele, ACR, ACM e ACSs de Capelinha e a equipe de carbonita. Nessa revisão foi constatado que que muitas pessoas foram
embora, principalmente para Santo André em São Paulo, nas aréas rurais também a população diminuiu, muitos mudaram para outros municípios e outros
vieram para área urbana de Carbonita. O Coordenador de Área comenta que a equipe foi excelentes na identificação dos espigões, divisores de água. O
Chefe do Departamento de Compras, José Profílio, pergunta dos limites do municipio e o Senhor Presidente descreve todo o limite do município, voltando a
afirmar que esses limites não são criados pelo IBGE. O Engenheiro José Santiago concorda que houve mesmo um fluxo migratório no municipio e concorda
com os dados apurados pelo IBGE. O Presidente diz que está satisfeito com o trabalho feito no município e parabeniza a equipe, agradece o apoio recebido
da comissão, da Prefeitura , da Chefe de Gabinete, da Secretária da Saúde. Agradece a todos pelo comparecimento na reunião. O Coordenador de Área
também agradece a todos pelo comparecimento, cumprimenta a equipe pelo trabalho realizado no município, diz estar muito satisfeito e confia nos resultados
obtidos, coloca que a Comissão é de caratér permanente. Todos os membros da comissão concordaram com os resultados do Censo  e informaram que
saem satisfeitos da reunião. Não tendo mais nada, o senhor presidente agradece e encerra a reunião. A presente ata foi lavrada pela ACS Aline Moreira
Rocha, que após lida e aprovada foi assinada pelos membros presentes na renião.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O presidente agradeceu todos os membros a colaboração e o apoio recebido durante todo o processo do Censo 2010 ocorrido no município. Informou aos
membros que todos iriam receber um certificado de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Câmara Municipal, EMATER, Polícia Militar, Escola Estadual Mestra Aurora, Arcelormittal, Escola Estadual Coronel Coimbra, Igreja Adventista, Igreja Batista
e Igreja Católica.


